

Věstník farnosti u kostelů
sv. Mikuláše a sv. Václava
27. října Léta Páně 2024

S V A T O

V Á C L A V S K Á

V I N I C E 11

LISTOPAD

Svatováclavské

léto je alternativním označením babího léta, které ke konci září slibuje příjemné počasí. Náramně se proto hodí ke slavení tří významných výročí naší farnosti, totiž posvěcení kostela sv. Václava 21. září, posvěcení kostela sv. Mikuláše 27. září a den poté slavnosti sv. Václava. Letos jsme však oslavu posvěcení formou farního dne posunuli již na 15. září, kdy vydatně pršelo, a ani slavný průvod se sv. Václavem mezi našimi kostely se bez deště neobešel. Pokud se někdo modlil za příhodné počasí, musel být zklamán. Ale co když je to jinak? Při farním dnu se nás totiž sešlo opravdu hodně, nejspíš

o dost víc, než kdyby nás počasí lákalo na chaty nebo do přírody. A svatováclavský průvod? K většinu z našich kostelů jsme dorazili včas, těsně před přivalem deštěm, který nás pak zahnal na schody kostela. Jen svatý Václav, jeho kůň a páže museli snášet nepohodu, děti byly smutné, že si nemohly na koni zaježdit, a burčáku se mnoho nevypilo. A jedna drobnost: kvůli počasí jsme najednou stáli všichni pohromadě, otočení směrem k náměstí, tedy do veřejného prostoru, kde kdysi působil náš patron a kam se nesl i společně zpívány svatováclavský chorál.



MiM

S P O L E Č E N S T V Í *naší farnosti a jeho záležitosti*

Říjnové setkání pastorační rady

V úterý 15. října se na faře sešla pastorační rada. Věnovala se zejména plánu na obnovené Zimní večery, o kterých se píše podrobněji v samostatném článku níže. Kromě toho PR stanovila termíny duchovních obnov a dalších akcí, které se ve farnosti konají každoročně: adventní duchovní obnova bude 14. prosince od 15 hodin, postní duchovní obnova pro muže 4. dubna od 19 hodin, pro ženy pak ve stejný čas 11. dubna. Den seniorů a nemocných je plánován na 5. dubna, o víkendu 25. - 26. dubna

Zimní večery u sv. Václava

Po několikaleté přestávce se farnost rozhodla obnovit Zimní večery u sv. Václava. Jedná se o tematické pořady s přednáškou, kdy do naší farnosti zavítají zajímaví hosté. Již 7. listopadu se můžete těšit na téma Ekologie a křesťanství ve světle encykliky *Laudato si'*, které představí Petr Štica z Katolické teologické fakulty UK. Následovat bude 12. prosince Martin Loučka, psycholog a jeden ze zakladatelů paliativní péče v ČR, který bude mluvit o posledních chvílích našeho života. 9. ledna vystoupí Mikuláš Kroupa z Paměti národa s tématem snadnosti zapomínání a důležitosti svědectví, která by neměla zmizet. 6. února nás plzeňský biskup Tomáš Holub uvede do tématu Křesťanství a válečného konfliktu. Matematic a ekonom Filip Matějka představí

by se mohl uskutečnit výlet pro seniory na Velehrad. Jarní farní výlet by se měl konat 31. května.

Pastorační rada také vybírala své zástupce na společné setkání II. a III. pražského vikariátu na téma Pastorační mládeže. Doufáme, že v příštím čísle by se mohla objevit alespoň krátká zpráva o průběhu tohoto setkání kněží, mládeže a lidí, kteří ve farnostech s mládeží pracují.

AD

20. března problematiku etiky výběru a placení daní.

Tato večerní setkání se budou konat jednou měsíčně od listopadu do března vždy ve čtvrtek v 19 hodin v sále u sv. Václava. Doufáme, že vybraná témata osloví jak naše farníky, tak i širší veřejnost. Je to příležitost něco nového se dozvědět, zamyslet se a snad i hledat společnou cestu v následné diskusi. Vstup je volný, všichni jste srdečně zváni.

AD

Farní charita

(1 Kor 13,3n)

Děkujeme za finanční sbírku pro postiženou povodní na Krnovsku. Celkem jsme odeslali 30 000 Kč, peníze rozdělujeme tamní záchranářka Petra Karlíčková z Krnova, se kterou jsme v kontaktu a která nám poslala velké poděkování a informuje nás o dění v této oblasti. Poděkování i fotodokumentace jsou vyvěšeny na nástěnce naší farchy v kostele sv. Václava. Část peněz (15 000 Kč) byla předána ředitelce mateřské školky, která byla poničena. Nejen pro tuto školku, ale i pro další malé děti (předškolního věku) na Krnovsku sbíráme plyšáky, hry, hračky, omalovánky a další (zánovní)

věci do koše v kostele sv. Václava do 3. listopadu 2024.

V neděli 24. listopadu 2024 o slavnosti Krista Krále uveřejníme opět přání chudých spoluobčanů z Prahy 10 tak, abychom jim mohli udělat radost vánočními dárky, které prý pro hodně z nich budou dárky jedinými.

Předběžně upozorňuji, že plánuji výlet pro seniory na konci dubna dvoudenní, 25. a 26. dubna 2025, na Velehrad.

Za fachu *Hanka*

☎ 721 444 323

✉ charita@farnostvrsovice.cz
č. účtu: 3400038319/0800

Sčítání návštěvníků bohoslužeb

V neděli 13. října proběhlo ve všech katolických kostelích, tedy i u nás, sčítání lidí, kteří ten den dorazili na bohoslužby. Při obou našich bohoslužbách se nás toho dne sešlo dohromady 248, z toho

149 žen či dívek, 99 mužů či chlapců. Příjmy ze zaměstnání či podnikání má 112 osob, tedy o něco méně než polovina. *MiM*

PROSTOR pro sdílení myšlenek a nápadů

Čím méně, tím více

V den, kdy vychází toto číslo Viniče, slyšíme v liturgii dobrou zprávu o uzdravení slepého žebráka v Jerichu (Mk 10,46-52). Je nápadné, jak precizně ho evangelista identifikuje. Uvádí jméno i původ: Bartiamios, syn Timaiův. Pro Ježíše nikdo není anonymní. Možná to také znamená, že neblahý

stav, v němž se tento člověk nachází, nějak souvisí s jeho rodinným původem. Jeho jméno Bar-Timaios totiž v překladu neznamená nic jiného než syn Timaiův. Nemá tedy vlastní svébytné jméno, je nějak předurčen svým otcem. V této souvislosti nás může napadnout verš žalmu: Nepřipomínej nám viny

předků, tvé milosrdenství ať nám pospíchá vstříc, vždyť jsme tak zbědováni (Žl 79,8). Jakási duchovní slepota, neschopnost jasně vidět, rozpoznávat a rozlišovat, může být dědičná. Člověk přebírá určitá myšlenková schémata a přístupy, které ho znehybní, odsunou na okraj a brání jít za Ježíšem „tou cestou“ (Mk 10,52). Zmíněný žalmový verš spolu s Bartimaiovým výkřikem „Ježíši, synu Davidův, smiluj se nade mnou“ a prosbou „Pane, ať vidím“ mohou být i naší modlitbou, která nás odblokuje na cestě následování.

Je tu ale ještě jiná rovina: učedníci a velký zástup, který Ježíše doprovází. Někteří z tohoto zástupu Bartimaia okřikují, aby mlčel. Učedníci a velký zástup jsou obrazem církve. Bohužel

musíme konstatovat, že v našem evropském prostředí tento zástup řídne, což se ukázalo i při nedávném sčítání účastníků bohoslužeb v naší farnosti. Nechme teď stranou debatu o příčinách, jen si uvědomme jedno: Nesmíme se dostat do stavu, že čím je nás méně, tím více budeme okřikovat ty, kteří sedí před branami našich kostelů a křičí po Božím milosrdenství. Takových lidí je jistě mnoho, protože potřeba Božího slitování je obecně lidská. Jen to volání našich současníků mnohdy není tak jasně vyjádřené, protože na rozdíl od Bartimaia nežijí v prostředí prodchnutém náboženstvím a náboženskými pojmy. Rozeznáme ho?

Jan Rückl

Zamyšlení nad biblickými texty podle Marie Svatošové

Paní doktorku Marii Svatošovou už známe: setkali jsme se s ní v textech *O naději a Na minutu s Ladislavem Kubíčkem* loni v létě a na podzim. Opakuji její citát: „Nauč mě správně využít čas, ať dělám to, k čemu tu jsem.“ Tentokrát jsem vybrala několik úvah (a osobních modliteb) z drobné knížky *Tykadlem víry*, vydané Karmelitánským nakladatelstvím v roce 2010. V *důvěrných rozhovorech s Pánem nad Písmem* nás autorka inspiruje k autentickému životu z víry uprostřed radostí i strastí všedního dne. Názorně nám tak ukazuje způsob, jak lze z Božího slova čerpat sílu, útěchu, napomenutí i povzbuzení pro každodenní zápasy.

Úvodem její modlitba - vyznání:

Pane (Bože), listuji dějinami a rozhlížím se i po světě dnešním. Svými

pěti smysly nevidím nic, co by se moc podobalo Božímu království. Vidím zlo, slyším urážky, cítím rány a mé smysly se mi snaží namluvit, že je to všechno, že nic jiného neexistuje. Děkuji ti za „tykadlo víry“, které mi dává i jiné signály. Mnohé události v mém životě vypadaly jako náhody, ale s odstupem let je mi už jasné, že šlo o zásahy Prozřetelnosti. Někdy dost bolavé, ale vždycky v můj prospěch. Jsem součástí Božího království. Už tady a teď. I když to ještě občas bolí, jsem milované dítě Boží.

A dál několik úvah:

Geniální pojistka

Buď vůle tvá... (Mt 6,10)

Se slovy „buď vůle tvá“ se v životě setkal snad každý gramotný občan této země. Ne-li v Bibli či v kostele, tak jistě

na některých úmrtních oznámeních. Je ovšem otázka, co si pod tím kdo představuje. Rezignaci?

Modlitba: Pane, děkuji ti za tuto geniální pojistku proti mé malosti, sobectví, egoismu. Mnohokrát jsem se upřímně modlila za uzdravení člověka, na němž mi osobně zvláště záleželo. Připouštěla jsem, alespoň teoreticky, že tělesné uzdravení nemusí být z tvého pohledu zrovna nejlepší, a tak jsem poctivě dodávala „buď vůle tvá“. Ale teprve po letech mi došlo, že tahle pojistka v modlitbě Otce náš je mnohem, mnohem širší. Vůlí Boží je jistě to, po čem Bůh touží. Vůle Boží je tedy spása, záchrana všech lidí všech dob i kontinentů, a to bez jediné výjimky! Pane, díky za „buď vůle tvá“, za tuto geniální pojistku v Otčenáši, která z mých omezených prosbiček dělala, a vždycky dělat bude, prosby velkorysé, všemohoucího Boha hodné, a už předem vyslyšené, neboť on je svému slibu věrný.

Bodejť by se nechvěla

Ježíš řekl učedníkům: „Ať se vaše srdce nechvěje! Věříte v Boha, věřte i ve mne. V domě mého Otce je mnoho příbytků. Kdyby nebylo, řekl bych vám, že odcházím vám připravit místo?“ (Jan 14,1-2)

Bodejť by se srdce učedníků nechvěla! Právě se od Ježíše dozvěděli, že jeden ho zradí, další zapře. Věří v Boha spravedlivého, trestajícího každou nepravost. Boha milosrdného dosud neznají a znát nemohou. To přijde až později.

Modlitba: Pane, až mne zas pošleš k někomu, jehož srdce se chvěje strachem, vnukni mi prosím slova stoprocentně pravdivá a zároveň šetrná a plná naděje. Stejně pravdivá, šetrná a na-

dějná, jako byla ta tvoje: „Odcházím vám připravit místo.“ Co konkrétně si pod nimi mohli představit apoštolové, nevím. Ale já už vím, že v sobě skrývala celou hrůzu Kalvárie a po ní slavné Zmrtvýchvstání. Ani v náznaku se nezmiňuješ o drastickém způsobu, jakým jsi rozhodnut připravit učedníkům příbytky u svého Otce. Nic jim nevyčítáš, zato je ujišťuješ: „Zase přijdu a vezmu si vás k sobě, abyste i vy byli tam, kde jsem já.“ Přijď, Pane, těším se na tebe!

Východisko z každé situace

Bůh je věrný! On nedopustí, abyste byli zkoušeni víc, než snesete. Když dopustí zkoušku, dá také prostředky, jak z ní vyjít, a sílu, jak ji snášet. (1Kor 10,13)

Kdo právě prožívá těžkou životní situaci, která se mu jeví naprosto bezvýchodná, může tato Pavlova slova vnímat jako provokaci: „Jemu se to mluví, když není v mé kůži!“ Ale kdo zná život svatého Pavla, ten ví, že se v nezaviděných, z lidského pohledu zcela bezvýchodných situacích ocitl mnohokrát. A v každé z nich měl Bůh pro Pavla předem připraveno nejen východisko, ale i sílu. Poslední zkouškou byla Pavlova mučednická smrt a východiskem z ní „zisk“, na který se dávno těšil a o kterém psal na jiném místě (Fp 1,21).

Modlitba: Pane, prosím, nauč mne správně se orientovat ve složitých situacích, zvláště v těch, které prokazatelně nemají žádné lidské řešení. Nedovol, abych podlehla malomyslnosti, ale pošli mi někoho se vzkazem: „Vydrž, je to zkouška. Žádná zkouška netrvá věčně. Nevadí, že nevidíš východisko, stačí, že ho zná Bůh.“

Jana Gottwaldová

OHLÉDNUTÍ *za poutí do Francie*

Koncem září se nás celkem 60 poutníků z naší farnosti, ze Lhotky i odjinud vydalo na 12denní poutní zájezd po památkách UNESCO do jižní Francie. Cesta byla skvěle připravena a zorganizována Ludkem Kučerou a Haničkou Kučerovou Rechnerovou, o duchovní doprovod se postaral P. Stanislaw Góra.

Naše putování vedlo přes následující místa: Cluny (klášter z 10. století), Avignon (sídlo papežů v době Karla IV.), Orange (římské divadlo z 1. století, zrestaurované v 19. století a dodnes funkční), jeskyně Chauvet severně od Nîmes, Rodez (katedrála), Lascaux (jeskyně), Pech Merle, Périgueux, Bordeaux, Pau, Lurdy, Toulouse, Albi (katedrála), Carcassonne (opevněné středověké město), Montpellier (katedrála), Alyscamps (římská nekropole) v Arles, Nîmes (románská katedrála), Pont du Gard a 1 500 km zpět do Prahy.

Program byl velmi obsažný, a přitom všemi vnímaný jako pohodový, a to při najetí 4 500 km! Napětí, zda přijedeme včas na objednané a předem zaplacené vstupy i s průvodci, zůstalo jen u Ludka a Hanky. A tak jsme v pohodě cestou poslouchali výklad historie Francie od právě dostudovaného historika Vladimíra Soukupa ze Lhotky, nebo vyprávění našeho uměleckého malíře Igora Hlavinky

o uměleckých památkách nejrůznějších stavebních slohů, které jsme navštívili. V jeskyních Chauvet, Lascaux a Pech Merle jsme si prohlédli nádherné malby koní i dalších zvířat v pohybu, některé z nich staré i 29 000 let!

Ale nezůstalo jen u historie a památek. Ve vinařských oblastech proběhla celkem třikrát degustace vína (Alsasko, Bordeaux, Beaujolais) a dvakrát společná večeře (i ve vyhlídkové restauraci, kam jsme ale bohužel přijeli až potmě). Navštívili jsme také sídlo společnosti Airbus (výroba letadel) v Toulouse a stihli jsme nakonec i koupání v moři v Montpellier. Vrcholem pouti byla ovšem návštěva Lurd, kde jsme strávili dva dny (i s krátkým výletem do Pyrenejí).

Velké poděkování patří organizátorům Ludkovi i Haničce, otci Stanislawovi (bohoslužby, denně duchovní slovo) a v neposlední řadě také tlumočnickům (z angličtiny i francouzštiny) z řad účastníků: Petrovi Kučerovi (Stodůlky), Marii Vermachové (Dejvice) a Zdeňku Doškovi (Vinohrady). A za vše a všechny – díky Bohu!

P.S.: To, že najedeme tolik kilometrů, Luděk celou dobu tajil, aby nás moc nepoděsil...

Olga Polanská

P O Z V Á N Í *na listopad*

V pátek 1. listopadu budeme slavít **Slavnost Všech svatých** v kostele sv. Václava od 18 hodin **při mši se čtením jmen zemřelých**.

V sobotu 2. listopadu vzpomeneme na všechny věrné zemřelé v kostele sv. Mikuláše od 8 hodin **při mši se čtením jmen zemřelých**.

V neděli 3. listopadu od 16.30 zveme děti a rodiče na faru na představení loutkového divadla. Můžete se těšit na pohádku **Čert a Káča**.

Ve čtvrtek 7. listopadu se bude konat **Klub seniorů** od 9 hodin na faře. Hostem bude Matěj Opočenský, farář sboru Českobratrské církve evangelické; promluví na téma „Jak jsem přišel k víře a jak to chodí v evangelické církvi“.

Ve čtvrtek 7. listopadu od 19 hodin se v sále uskuteční první ze **Zimních večerů u sv. Václava**. Hostem bude ThLic. Petr Štica, Th.D., který bude mít

přednášku na téma „Ekologie a křesťanství: Odpovědnost za životní prostředí ve světle encykliky Laudato si“.

V neděli 17. listopadu zve kapela Missa, která jednou měsíčně doprovází naše nedělní bohoslužby, na **koncert** „Karel Kryl Sametový“ u příležitosti 25. výročí sametové revoluce. Koncert se bude konat od 18 hodin ve velkém sále Městské knihovny v Praze na Mariánském náměstí. Vstupné 330 Kč.

V neděli 24. listopadu od 16.30 zveme děti a rodiče na faru na představení loutkového divadla. Můžete se těšit na pohádku **O zkameněném rytíři**.

Chrámový sbor připravuje dohromady s orchestrem z Hostovic na **půlnoční mši na Štědrý den** v našem kostele sv. Václava provedení **Vánoční mše J. J. Ryby Hej Mistře**. Kdo tuto skladbu zná a chtěl by se připojit, je vítán. Zkoušky sboru jsou každou středu v 19 hodin v sále kostela.

POŘAD BOHOSLUŽEB a další základní informace

neděle	8.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha),
neděle	10.30	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha; rodiny s dětmi)
úterý	18.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
středa	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
čtvrtek	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)
pátek	18.00	kostel sv. Václava (náměstí Svatopluka Čecha)
sobota	8.00	kostel sv. Mikuláše (Vršovické náměstí)

Svátost smíření / duchovní rozhovor

Příležitost k setkání s knězem a k svátosti smíření je vždy půl hodiny přede mší svatou v kostele sv. Václava (středa, neděle), nebo po dohodě s farářem.

Kontakty

Webové stránky farnosti

www.farnostvrsovice.cz

Čísla účtu farnosti

na provoz farnosti: 280828389/0800

Informační servis farnosti

(nedělní ohlášky, farní web a facebook, sekce „Pozvání“ ve farním časopise)

obstarává Anna Duchková

☎ 725 561 709

✉ kancelar@farnostvrsovice.cz

Farář Mons. Artur Matuszek, Th.D.

☎ 607 084 855

✉ farar@farnostvrsovice.cz

Výpomocný duchovní

P. RNDr. Mgr. Pavel Křížek

✉ pavel-krizek@volny.cz

Farní kancelář pro veřejnost

fara - Vršovické nám. 84/6 (u kostela sv. Mikuláše)

✉ kancelar@farnostvrsovice.cz

Dary a finanční záležitosti – Ivona

Nováková

✉ yvonanovakova@email.cz

Matriky – Jana Biskupová

✉ kancelar@farnostvrsovice.cz



Vydává farnost u kostelů sv. Mikuláše a sv. Václava Praha-Vrsovice, www.farnostvrsovice.cz. Neproděné, náklady na tisk hrazeny ze sponzorského daru a z vašich příspěvků. Vydání příštího čísla je plánováno na 24. 11. 2024, příspěvky dodejte nejpozději do pátku 15. 11. Kontakt: vinice@farnostvrsovice.cz, tel: 732 736 728. Šéfredaktor: Míla Müller ml. (MiM). Další autoři: Anna Duchková (AD), Jana Gottwaldová, Hana Kučerová Rechnerová, Olga Polanská, Jan Rückl. Korektura: Alena Lišáky Králíková. Sazba: Marcel Kucuczka.